Scheda dei progetti finanziati

Degli 11 progetti finanziabili presentati dagli enti locali, 6 sono stati presentati da Unioni di comuni: Unione della Romagna Faentina, Unione dei Comuni Valle del Savio, Unione dei Comuni delle Valli del Taro e del Ceno, Unione dei Comuni montani Alta Val d'Arda, Unione dei Comuni Terre Fiumi, Unione dei Comuni Bassa Reggiana.

4 i progetti selezionati presentati da Comuni: Comune di Formigine, Comune di Bentivoglio, Comune di Cesenatico e Comune di Castelfranco Emilia.

Sono invece 8 le associazioni il cui progetto è risultato meritevole di contributo: Associazione Mazziniana Italiana, Sciara progetti APS, Associazione per l'Educazione giovanile, Associazione Volontarimini, Cittadinanzattiva Emilia-Romagna APS, Associazione Arci - Comitato Territoriale di Reggio Emilia, Progettarte officina culturale, AICS comitato regionale Emilia-Romagna APS.
Tra quelli presentati dagli enti locali, c’è ad esempio il progetto del Comune di Ravenna, che prevede diverse attività dedicate alla partecipazione dei cittadini sul futuro dell’Ue e del Green Deal europeo, come una serie di laboratori “green” su biodiversità e riuso, sviluppo sostenibile ed economia verde. Il Comune di Formigine invece ha proposto, fra altre attività, anche laboratori di comunità dedicati agli ecosistemi e alle geografie europee, con il coinvolgimento di writers e performer di street art. Il Comune di Bentivoglio mette al centro del proprio progetto la cultura, proponendo un laboratorio teatrale e la lettura di opere di giovani scrittori europei. Sono giovani anche i protagonisti del progetto di Castelfranco Emilia, che si cimenta con un concorso d’arte, e di Cesenatico che, attraverso una serie di attività di game design, racconterà ai giovani il mare e gli antichi mestieri ad esso legati. 
Tra le attività dei progetti delle associazioni, si segnalano invece laboratori sulla cittadinanza europea con l’utilizzo della realtà virtuale, workshop tematici sulla progettazione europea, percorsi di coprogettazione partecipata, spettacoli, seminari e mostre. 

