Allegato / SCHEDA
IFAB e la sua mission (www.ifabfoundation.org)
IFAB nasce per volontà della Regione Emilia-Romagna, attraverso la Legge regionale 17 giugno 2019 n.7, con l’obiettivo di consolidare le competenze scientifiche e tecnologiche disponibili in Italia, promuovendo l’integrazione tra sistema della ricerca e sistema delle imprese.
IFAB è un’organizzazione no profit che mira a diventare un punto di riferimento indipendente e autorevole a livello internazionale, nell’ambito del dibattito scientifico e culturale che si sta svolgendo a livello globale su sviluppo umano, sostenibilità e nuova scienza.
La sua mission è promuovere lo sviluppo di tecnologie nell’ambito Big Data e Intelligenza Artificiale, e di metodi scientifici innovativi da mettere al servizio di uno sviluppo umano sostenibile, secondo l’indirizzo delle Nazioni Unite.
La Fondazione, coerentemente con la sua mission, vede tra i propri soci fondatori il sistema accademico scientifico insieme a grandi imprese private. La parte scientifica della Fondazione è rappresentata dall’Associazione Big Data, che riunisce le quattro università pubbliche dell’Emilia-Romagna e i maggiori enti di ricerca italiani.
L’International Scientific Board, coordinato dal professor Luciano Floridi, è l’organo che indirizza l’operato della Fondazione, elaborando scenari di medio e lungo termine sugli sviluppi delle scienze e delle tecnologie in risposta alle sfide del millennio.


