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Le risorse per l’agricoltura nella provincia di Modena

Nell’ambito del Programma di sviluppo rurale alla provincia di Modena per l’annualità 21-22 sono stati concessi contributi per 41,6 milioni (fonte Agrea). 

Le principali voci riguardano gli investimenti in filiera e per le aziende agricole per un ammontare complessivo di 13,4 milioni di euro, i giovani imprenditori per 5,1 milioni di euro e gli interventi di agricoltura biologica 6,3 milioni di euro. 
Per i pagamenti compensativi nelle zone montane e i vincoli naturali sono state stanziate risorse per 4,6 milioni di euro, per il ritiro dei seminativi nei siti Natura 1,8 milioni di euro, per le azioni di prevenzione relative alle calamità naturali 1,3 milioni di euro e infine per la produzione integrata 1,6 milioni di euro

Nel periodo 2014-20 i contributi del Psr concessi ammontano a 149 milioni di euro, di cui 72,2 milioni in area montana 
I beneficiari sono stati 3209, di cui 205 giovani agricoltori per un nuovo insediamento, il 33% donne. 

I pagamenti dalla Politica agricola comunitaria ammontano complessivamente a 74,8 milioni di euro, di cui 38,3 milioni di euro per i pagamenti di base, 20,3 milioni per le azioni di greening, 4,1 milioni per bovini macellati allevati e 6,2 milioni di euro per allevamenti in pianura e montani di vacche da latte.  
Altri interventi riguardano il settore delle barbabietole da zucchero per 3 milioni di euro, il vitivinicolo e la riconversione dei vigneti per 6,2 milioni di euro, gli aiuti eccezionali a favore di produttori latte e allevatori per 3,2 milioni di euro. 
Infine gli Aiuti di Stato, che riguardano i danni da fitopatie per la cimice asiatica e la maculatura bruna del pero, il settore dei bieticoltori e le gelate 2020, ammontano a 13,5 milioni di euro.
              
Al settore vitivinicolo sull’Ocm Vino sono stati erogati contributi per 4,8 milioni di euro che hanno finanziato interventi complessivi per 11,4 milioni di euro.

Per quanto riguarda i progetti di filiera sono stati erogati 17,2 milioni di euro sul Psr che hanno prodotto investimento per 45,2 milioni.
Infine, le strutture irrigue: gli investimenti complessivi nella provincia di Modena ammontano a 162 milioni di euro.







