Allegato
I lavori e le risorse regionali
La consegna dei lavori del ‘Progettone 4’ è avvenuta una decina di giorni fa; entro febbraio saranno ultimate le due condotte dal diametro di circa un metro, necessarie per far refluire le sabbie fino al litorale. Sul litorale romagnolo saranno trasportati in tutto 1 milione e 100mila metri cubi di sabbia provenienti da giacimenti off-shore individuati al largo della costa ravennate, a 35 metri di profondità. 
Il materiale refluito a terra dalle grandi draghe verrà movimentato con mezzi meccanici che provvederanno alla sua corretta riprofilatura, per far sì che le spiagge siano pronte per la prossima stagione estiva.
In particolare, l’esecuzione dei lavori prevede il seguente programma di interventi: a Riccione, dove si è installato il cantiere principale e sono partiti i lavori di saldatura, la spiaggia sarà rimpinguata con 175 mila metri cubi di materiale; quindi, si passerà a Lido di Dante (130 mila), Milano Marittima (170 mila) e Punta Marina (200 mila). A completare il calendario delle opere saranno Misano Adriatico (185 mila metri cubi), Cesenatico (104 mila) e Igea Marina (115 mila).

