(Allegato 1)

La mostra

“I Giusti tra le Nazioni sul territorio della regione Emilia-Romagna” propone le storie di straordinario altruismo di 76 persone riconosciute ‘giuste’ al 1^ gennaio 2021. La mostra offre una ricca documentazione, foto e 11 video originali realizzati da Valentina Arena, con testimonianze filmate dei sopravvissuti, ormai pochi, e dei loro discendenti.
L’esposizione ripercorre e illustra un lavoro di ricerca ormai decennale, approfondendo i dati già raccolti dallo Yad Vashem di Gerusalemme e dal CDEC di Milano. 
Nel 2013 il Museo Ebraico di Bologna aveva dedicato una prima esposizione ai 52 emiliano-romagnoli che fino ad allora erano stati insigniti dell’onorificenza. Ora con l’intento di proseguire, ampliare e conservare il lavoro di ricerca e il patrimonio di fonti storiografiche, il Museo Ebraico di Bologna ha dato vita, grazie al sostegno della Regione attraverso la legge sulla Memoria, al progetto di mappatura completa dei Giusti tra le Nazioni emiliano-romagnoli. Quindi il lavoro fin qui compiuto, già importante per ricostruire un quadro delle vicende accadute in regione, verrà ulteriormente ampliato nei prossimi anni.
Le storie dei Giusti sono visibili al link: http://giustiemiliaromagna.it/


