Allegato – Gli interventi della Regione 
 
Sul versante della protezione e salvaguardia del patrimonio zootecnico, per aumentare i livelli di difesa negli allevamenti, la Regione ha emanato un bando nell’ambito del Programma di sviluppo rurale, per 6,7 milioni di euro, che sostiene gli investimenti degli agricoltori dando priorità agli interventi sulla biosicurezza degli allevamenti suinicoli. 
Contestualmente si sta elaborando una misura specifica per finanziare, con un mix di risorse regionali e nazionali, interventi nelle aree più a rischio di diffusione della peste suina africana. 
 
A fine maggio la Regione ha adottato una nuova ordinanza che contiene le misure per controllare la diffusione della malattia e proteggere i suini allevati, in particolare nei Comuni di Zerba e Ottone, in provincia di Piacenza, che fanno parte della zona di restrizione istituita dai provvedimenti governativi.  Tra i punti salienti la riduzione dell’area in cui è vietata la caccia in forma collettiva nel piacentino e la decisione che i capi abbattuti nella attività di controllo restino nella disponibilità di chi li ha cacciati. 
 

