Allegato


L’Istituto europeo di innovazione e tecnologia (EIT) e le KIC
L’Istituto europeo di innovazione e tecnologia (EIT) promuove lo sviluppo di collaborazioni tra Università, laboratori di ricerca e aziende di spicco: sono le cosiddette Comunità della conoscenza e dell’innovazione (KIC), e ciascuna si concentra su una determinata sfida globale.  
Le KIC sono finalizzate a diventare poli di eccellenza nelle materie di rispettiva competenza per la ricerca e lo sviluppo di nuove idee, per individuare e creare nuove opportunità di mercato e business, per spingere e supportare l’innovazione nell’impresa e nel rischio di impresa, e per svolgere attività di formazione ed educazione sulle più importanti sfide sociali.
Al momento sono attive 8 KIC (Climate, Digital, Food, Health, Innoenergy, Manufacturing, Raw material, Urban mobility). Ciascuna KIC si articola in una rete di nodi nazionali, detti Innovation HUB (o Co-location Center).
L’EIT riunisce ad oggi quasi 3.000 partner provenienti dalle più importanti organizzazioni imprenditoriali, di ricerca e di istruzione di tutta Europa, in oltre 60 poli di innovazione. Finora ha promosso più di 3.800 start-up e scale-up, creato più di 1.400 nuovi prodotti e servizi che sono andati a raccogliere più di 3,9 miliardi di euro in capitale esterno.
La nuova strategia per il 2021-27 dell’EIT ha previsto la creazione di una nuova KIC nel settore delle Industrie Culturali e Creative (la KIC ICC).
L’Europa riconosce la centralità di questo settore identificato come motore chiave della crescita sostenibile e della creazione di posti di lavoro in tutta Europa, colpito in modo particolarmente duro dalla pandemia Covid-19 e dalla crisi che ne è seguita.
La KIC ICC dovrà creare nuovi prodotti, servizi, opportunità di mercato, specializzare la formazione accademica integrandola con competenze di imprenditorialità e sostenere la creazione e l'accelerazione di imprese (startup e PMI) al fine di sostenere la prossima generazione di innovatori e creativi europei. 
L’uscita della “call for proposal” (richiesta di presentazione del progetto) per questa nuova KIC è avvenuta nel mese di ottobre 2021, l’iter di valutazione si è concluso il 23 giugno 2022 con la selezione della cordata promossa dal consorzio ICE. 
Il finanziamento complessivo previsto è di 150 milioni di euro nei primi 7 anni.  
