Decennale sisma 2012, la comunicazione della Regione: portale, resoconto, video e un podcast 
Al decennale, al significato di questa ricorrenza e al valore del percorso della ricostruzione, agli eventi e alle iniziative, la Regione Emilia-Romagna dedica diversi prodotti editoriali, con il coordinamento dell’Agenzia di informazione e comunicazione della Giunta e in collaborazione con l’Agenzia per la ricostruzione – Sisma 2012.
A partire da un logo del decennale, che contraddistingue tutte le iniziative nel territorio.
Poi un sito web interamente dedicato ai dieci anni della ricostruzione - www.decennalesisma2012.it - nel quale è disponibile il resoconto, sia in versione web che in un volume stampa, di tutto ciò che è stato fatto: ‘Emilia più di prima’, il racconto di come una comunità intera non si sia mai arresa e abbia saputo ricostruire, tornando più forte di prima, grazie anche all’aiuto diffuso arrivato da più parti. 
Corredano l’informazione news, un’ampia galleria fotografica e il calendario degli eventi del decennale organizzati nei territori, soprattutto dai Comuni, oggi e nelle prossime settimane e mesi. 
Un progetto editoriale complessivo, dal logo al portale, fino al resoconto finale, realizzato da Homina Comunicazione. 
E poi un video – della Cyrano Film di Ermanno Muolo - che partendo dalle tragiche scosse del maggio 2012, dalla distruzione e dall’emergenza fino alla rinascita, concentra in pochi, emozionanti minuti dieci anni di ricostruzione. Anch’esso lo si potrà vedere sul portale del decennale.
Ancora: un podcast, realizzato dall’Agenzia di informazione e comunicazione della Regione, con le testimonianze e ricordi, fra gli altri, del rocker Luciano Ligabue, di Beppe Carletti dei Nomadi, del giornalista Stefano Marchetti e di Franco Gabrielli, oggi sottosegretario di Stato con delega alla sicurezza della Repubblica e nel 2012 capo della Protezione civile.
Inoltre, dal sito del decennale è possibile collegarsi alla sezione sulla ricostruzione del portale della Regione (https://www.regione.emilia-romagna.it/terremoto) dove trovare tutti i dati e le informazioni di OpenRicostruzione. 
In più, per quanto riguarda gli edifici scolastici, una mappa interattiva con la geolocalizzazione guidata di ciascun intervento realizzato. E, tra ‘gli speciali,’ il Rapporto numero dieci, ovvero tutti i numeri aggiornati sullo ‘stato della ricostruzione in Emilia’, realizzato dalla Agenzia Regionale per la Ricostruzione – Sisma 2012.
