Allegato

Gli eventi sportivi 2022
Si parte il 19-20 marzo con la Finale del Trofeo nazionale delle Società di Sci alpino al Corno alle Scale (Bo).  Il 20 marzo sarà la volta dell’atletica con la Maratona di Rimini, per poi passare - dal 22 al 26- ad una grande classica del ciclismo su strada: la Settimana internazionale Coppi-Bartali. E poi il calcio a cinque con le Final Eight di Coppa Italia di serie A maschile e femminile a Salsomaggiore Terme (Pr) e il duathlon con il Campionato italiano nella prestigiosa cornice dell’Autodromo di Imola. 
E proprio il circuito Enzo e Dino Ferrari e con esso tutta la Motor Valley saranno protagonisti nel mese di aprile con il Rolex GP Made in Italy e dell'Emilia Romagna di Formula Uno dal 22 al 24.  Ancora ad aprile il calcio con la Finale di Coppa Italia Primavera Legapro a Cesena, il grande spettacolo del pattinaggio sul ghiaccio con Bol on Ice all’Unipol Arena di Casalecchio di Reno (BO), il tennis e il triathlon con rispettivamente il Torneo Bayer internazionale under 18 a Salsomaggiore e la Gara internazionale di triathlon medio a Riccione (Rn).
Maggio significa innanzi tutto Giro d’Italia. Due le tappe il 18 e il 19 maggio, Sant’Arcangelo di Romagna (Fc) – Reggio Emilia, Parma – Genova, alle quali va aggiunta quella del Giro ebike Castel San Pietro Terme (Bo) – Reggio Emilia. Ancora le due ruote con Strade bianche di Romagna a Rimini. E poi Oceanman race, la più grande competizione internazionale di nuoto in acque libere, a Cattolica (Rn). 
Tantissimi gli appuntamenti a giugno: dalla tappa del Campionato del mondo di Superbike al circuito Simoncelli di Misano Adriatico, ai Campionati europei match race di vela a Ravenna, al Torneo di tennis ATP di Montechiarugolo (Pr). Senza dimenticare le tappe emiliano-romagnole di Obiettivo 3 Staffetta tricolore, la manifestazione di hand bike promossa dalla famiglia di Alex Zanardi. Sempre a giugno l’apertura del Calcio mercato in diretta dal Grand Hotel di Rimini, con appuntamenti  in collaborazione con Sky anche in altre quattro città dell’Emilia-Romagna, in via di definizione.
Ciclismo, pallavolo, beach volley tra le discipline alla ribalta nel mese di luglio, con le due tappe del Giro d’Italia femminile tra Cesena, Carpi (Mo) e Reggio Emilia, il Campionato europeo di GranFondo nell’Appennino reggiano, la Finale di Nation League maschile di volley all’Unipol Arena di Casalecchio di Reno (BO), il Campionato assoluto italiano di beach volley a Bellaria Igea Marina (Rn).
Ad agosto, le Finali nazionali del Torneo Master 3x3 di basket a Cesenatico. Mentre l’Appennino emiliano ospiterà il training camp della squadra femminile del Bayern Monaco di Calcio a Sestola (Mo). Toano e Carpineti (Re) faranno invece da cornice al Campionato nazionale di Ruzzola. 
Settembre si apre con il rombo dei motori della Moto Gp, con il Gran Premio di San Marino e della Riviera di Rimini il 4 settembre a Misano, per proseguire con Ironman ormai una classica sul mare di Cervia, le sette tappe della Mountain Bike races appenninica, i Campionati nazionali CSI di atletica su pista a Castelnuovo Monti. Due gli appuntamenti che riguardano lo sport paralimpico con le Finali dei campionati italiani di sitting volley (la località è in via di definizione) e i Campionati nazionali CSI di calcio a cinque per disabili intellettivo-relazionali a Cesenatico (Fc). 
Ad ottobre il ciclismo con il Giro dell’Emilia tra Carpi (Mo) e Bologna e il triathlon con il Campionato italiano a Cervia. Da segnalare anche la Maratona di Parma.
Ancora la maratona con i Campionati italiani assoluti e master a Ravenna nel mese di novembre, insieme al Campionato Nazionale Allievi di Ginnastica artistica maschile a Modena, mentre il mese di dicembre ospiterà la Maratona di Reggio Emilia, con le Finali nazionali Winter edition di ginnastica a Rimini. 


