Allegato/ L’impegno della Regione per lo sport
Dal sostegno alla pratica di base, agli investimenti per qualificare e innovare la rete impiantistica, ai grandi eventi che rappresentano un importante strumento di valorizzazione dell’Emilia-Romagna anche in chiave turistica.
Con “Scuola attiva Kids per l’Emilia-Romagna inclusiva” continua e si rafforza l’impegno a tutto campo della Regione per lo sport. Un impegno a fianco delle associazioni sportive, delle famiglie e dei bambini. E per il territorio.
Risale a pochi giorni fa il finanziamento con 1 milione di euro di 85 manifestazioni realizzate da società e associazioni sportive dilettantistiche.  Mentre nelle prossime settimane saranno resi noti gli esiti di un altro bando da 1 milione di euro per il sostegno a progetti di promozione dell’attività motoria e sportiva. 
Iniziative che portano a oltre 6,5 milioni di euro gli investimenti in questa legislatura per eventi e progetti sul territorio. Mentre ammontano a 13 milioni di euro le risorse destinate a interventi straordinari - quali bonus una tantum, ristori, voucher alle famiglie per le spese di iscrizione dei figli alle società e attività sportive- per far fronte ai danni causati dall’emergenza Covid-19 nel triennio 2020-2022.
E poi il Piano per la qualificazione della rete impiantistica: campi da gioco, piscine, palazzetti dello sport, spazi polivalenti più belli, sicuri e funzionali. Quasi 180 i progetti finanziati – uno per Comune - per uno stanziamento complessivo di quasi 52 milioni di euro e un investimento generato di oltre 113 milioni di euro.
Infine, i grandi eventi, spesso di caratura internazionale. Sono oltre 100 gli appuntamenti in tutte le discipline che in questo 2022 hanno visto protagonista la Sport Valley emiliano-romagnola: dalla Formula 1 all’Autodromo di Imola alla Moto Gp a Misano Adriatico. Passando per il grande tennis della Coppa Davis che lo scorso mese di settembre ha acceso i riflettori sull’Unipol Arena di Casalecchio di Reno (Bo). Mentre è di questi giorni l’annuncio che anche nel 2023 l’Emilia-Romagna sarà tra le regioni protagoniste del Giro d’Italia con le due tappe Savignano sul Rubicone-Cesena e Scandiano-Viareggio. 
