

	Allegato: le relazioni tra Emilia-Romagna e Pennsylvania



L’accordo firmato nel giugno 2023 dal presidente Bonaccini e Neil Weaver, ministro dello Sviluppo economico del Governo della Pennsylvania, ha rafforzato e inserito in una cornice istituzionale relazioni già proficue tra i due territori. A partire dalla collaborazione tra l’Università di Modena e Reggio Emilia e quella di Parma con il Jefferson Institute di Philadelphia, visitato in occasione dell’ultima missione della Regione.
Ed è stata indirizzata verso la Pennsylvania l’edizione 2022 di Bridging Innovation Program, il progetto promosso sempre dalla Regione attraverso Art-ER per intensificare le opportunità di collaborazione nei comparti delle biotecnologie, dell’intelligenza artificiale e dei big data applicati al settore della salute. 
Un‘edizione  - dopo quella di Boston del 2021 - focalizzata sulla Gene &Cell Therapy che ha visto la partecipazione di  CIRI, il Centro Interdipartimentale Ricerca Industriale – Scienze della vita e tecnologie per la salute dell’Università di Bologna; Istituto Ortopedico Rizzoli di Bologna, Istituto Romagnolo per lo Studio dei Tumori “Dino Amadori” di Meldola (FC); Stem Sel, spin-off dell’Università di Bologna, oltre che delle aziende Comecer Spa di Castel Bolognese (RA) e  Holostem srl di Modena.


