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Il fondo per l’imprenditoria femminile
Con il Fondo per l’imprenditoria femminile 2023, la Regione ha di fatto raddoppiato le risorse stanziate  con il precedente bando del 2021: 1,7 milioni  grazie ai quali erano state finanziate 107 domande, così ripartite per provincia: Piacenza 17, Parma 12, Reggio Emilia 5, Modena 12, Bologna 14, Forlì Cesena 11, Ravenna 19, Rimini 7, Ferrara 10. 
Anche il nuovo aiuto è finalizzato a erogare contributi a fondo perduto, per un importo massimo di 80mila euro, a favore di Pmi, compresi consorzi, e società cooperative, tutte aventi unità locale nel territorio dell’Emilia-Romagna, con lo scopo di favorire la crescita dell’iniziativa imprenditoriale femminile: l’importo minimo del progetto è pari a 20mila euro e dovranno essere eseguiti dal 1° gennaio 2023 e conclusi entro il 31 dicembre 2023.
Possono, beneficiare del contributo le imprese femminili che operino nei settori dell’industria, dell’artigianato, del commercio, del turismo e dei servizi; le società cooperative e le società di persone, costituite in misura non inferiore al 60 per cento da donne. Nonché le società di capitali le cui quote di partecipazione spettino in misura non inferiore ai due terzi a donne e i cui organi di amministrazione siano costituiti per almeno i due terzi da donne.



