
Gli altri gironi

Le 16 squadre sono state suddivise in quattro gironi da quattro. Oltre a Bologna, si giocherà anche a Manchester in Gran Bretagna, a Valencia in Spagna e – per la prima volta – a Zuhai in Cina. Le prime due formazioni classificate di ciascun gruppo si qualificheranno per la Final 8, in programma al ‘Palacio de Deportes José María Martín Carpena’ di Malaga dal 19 al 24 novembre 2024.

Di seguito, nel dettaglio, la composizione degli altri tre gironi: 

• Gruppo B, Valencia: Spagna, Australia, Francia e Rep. Ceca; 
• Gruppo C, Zuhai: Germania, Stati Uniti, Cile e Slovacchia; 
• Gruppo D, Manchester: Gran Bretagna, Canada, Finlandia e Argentina. 

I convocati degli altri gironi

Questo il quadro dei giocatori attualmente convocati per la Fase a gironi (come nel caso dell’Italia, si ricorda che fino a 24 ore prima dell’inizio della competizione, i capitani potranno effettuare fino a un massimo di quattro cambi): 

Gruppo B, Valencia (Spagna) – Australia: Alex de Minaur, Jordan Thompson, Alexei Popyrin, Max Purcell, Matthew Ebden. Capitano: Lleyton Hewitt. Repubblica Ceca: Jiri Lehecka, Tomas Machac, Jakub Mensik, Vit Kopriva, Adam Pavlasek. Capitano: Jaroslav Navratil. Francia: Ugo Humbert, Adrian Mannarino, Arthur Fils, Giovanni Mpetshi Perricard. Capitano: Paul-Henri Mathieu. Spagna: Carlos Alcaraz, Roberto Bautista Agut, Pablo Carreno Busta, Marcel Granollers. Capitano: David Ferrer. 

Gruppo C, Zuhai (Cina) – Germania: Jan-Lennard Struff, Dominik Koepfer, Kevin Krawietz, Tim Puetz. Capitano: Michael Kohlmann. USA: Sebastian Korda, Marcos Giron, Brandon Nakashima, Rajeev Ram, Austin Krajicek. Capitano: Bob Bryan. Slovacchia: Jozef Kovalik, Lukas Klein, Alex Molcan, Norbert Gombos, Igor Zelenay. Capitano: Tibor Toth. Cile: Alejandro Tabilo, Nicolas Jarry, Christian Garin, Marcelo Tomas Barrios Vera, Matias Soto. Capitano: Nicolas Massu. 

Gruppo D, Manchester (Gran Bretagna) – Canada: Felix Auger-Aliassime, Denis Shapovalov, Gabriel Diallo, Milos Raonic, Vasek Pospisil. Capitano: Frank Dancevic. Finlandia: Emil Ruusuvuori, Otto Virtanen, Harri Heliovaara, Patrik Niklas-Salminen. Capitano: Jarkko Nieminen. Gran Bretagna: Jack Draper, Cameron Norrie, Daniel Evans, Joe Salisbury, Neal Skupski. Capitano: Leon Smith. Argentina: Sebastian Baez, Tomas Etcheverry, Francisco Cerundolo, Andres Molteni, Maximo Gonzalez. Capitano: Guillermo Coria.
