
SCHEDA / GLI EVENTI SPORTIVI 2024 
Marzo si apre il 3 con la Maratona di Bologna, seguita il 16-17 marzo dal Campionato italiano di Duathlon all’Autodromo Enzo Ferrari di Imola. Il 17 marzo la prima delle Granfondo emiliano-romagnole: quella del Po a Ferrara. Dal 19 al 23 marzo è il turno del ciclismo con le 5 tappe della Coppi - Bartali, seguite  il 24 dal rugby, con il 6 Nazioni femminile allo stadio Lanfranchi di Parma con la partita Italia-Inghilterra.  
 Aprile invece inizia con i Campionati italiani di tennis tavolo paralimpico dal 4 al 7 a Cadelbosco di Sopra in provincia di Reggio Emilia. Il 13 e 14 vedono protagonisti la prova del Campionato mondiale di Formula E a Misano Adriatico e l’atletica leggera, il 14, con la Maratona di Rimini.  Si prosegue il 20 con il 6 Nazioni di rugby in cui va in scena Italia-Scozia, nuovamente allo stadio Lanfranchi di Parma, e si chiude con L’Etape Du Tour-Granfondo di ciclismo il 27 e 28 sempre a Parma. In parallelo i Campionati europei di ginnastica artistica, maschili e femminili, alle Fiere di Rimini, che iniziano il 24 e si concludono il 5 del mese di maggio. 
 Come da tradizione, maggio è il mese del ciclismo. Si apre il 14 con la Granfondo degli squali, continua il 17 con due eventi in parallelo, il Giro d'Italia maschile con la tappa Riccione (Rn)-Cento (Fe), e la tappa del Giro E da Argenta (Fe) a Cento, per poi chiudersi il 19 con la Granfondo Nove Colli. Altro grande protagonista del mese di maggio è la Formula 1 con il Gran premio dell’Emilia-Romagna e del Made in Italy, primo appuntamento europeo della competizione all’Autodromo Enzo e Dino Ferrari di Imola.  E poi, il Volley S3 di pallavolo, il Memorial Bulgarelli a Bologna e la mountain bike con il Rally di Romagna a Salsomaggiore Terme (Pr). 
[bookmark: _Hlk158214664] Giugno è ricchissimo di eventi. La prova di Campionato Mondiale di Superbike di Motociclismo il 2 giugno a Misano Adriatico (Rn) e lo stesso giorno la Granfondo Dieci Colli a Bologna; lo sport paralimpico con gli Special Olympic Games a Busseto, in provincia di Parma dal 7 al 9 e il calcio, le finali nazionali del Campionato Primavera 3 e l’amichevole Italia-Turchia nazionale A maschile per il pre-europeo allo stadio Dall’Ara di Bologna.  Verso la fine del mese,  il golf con l’Open d’Italia all’Adriatic Golf Club di Cervia e il Torneo ATP 125 di tennis a Sassuolo (Mo).
Per poi chiudersi il 29, con la straordinaria “Grande partenza” del Tour de France, che per la prima volta nella sua storia inizia dall’Italia, da Firenze, passando per Rimini, Cesenatico, Bologna e infine Piacenza, a cavallo tra la fine del mese e l’inizio di luglio. 
Ed è proprio a luglio che torna in scena il calciomercato, al Grand Hotel di Rimini. Sotto i riflettori saranno il basket, con i Campionati italiani 3x3 e la pallavolo con i Campionati italiani di Beach Volley a Bellaria-Igea Marina (Rn), e sarà un’altra volta protagonista il ciclismo (il 9 e il 10) con le due tappe del Giro d’Italia femminile, da Sabbioneta (Mn) a Toano (Re), passando per Imola.
 Ad agosto ancora il Campionato di beach volley, le finali del Campionato di basket 3x3, la Granfondo Matildica per la prova del Campionato del mondo a Reggio Emilia, per concludersi il 31 con il nuoto in acque libere presso il circuito Dominate The Water a Cattolica (Rn). 
 Settembre è ricco di eventi entusiasmanti. Dalla mountain bike con la sua Appenninica, la gara a tappe in programma dal 2 al 7, il Gran Premio di San Marino e della Riviera di Rimini per il motociclismo l’8 settembre al circuito Marco Simoncelli a Misano Adriatico, i Campionati mondiali di pattinaggio artistico dal 2 al 14 alle Fiere di Rimini, i Campionati mondiali di Dragon boat dall’1 all’8 a Ravenna, e per il ciclismo la Granfondo La Gialla il 15, a Misano Adriatico. Per il tennis invece c’è la Coppa Davis raggruppamento A dal 9 al 15 all’Unipol Arena di Casalecchio a Bologna, oltre ai Campionati europei U16 a Parma. Infine, i Campionati Italiani di Triathlon a Cervia il 28-29. 
Si prosegue a ottobre con il Giro dell’Emilia di ciclismo, mentre per l’atletica, è la volta della Maratona di Parma il 20.  A novembre protagonista tra l’8 e il 10 la ginnastica artistica con il Campionato nazionale R individuale gold junior-senior a Cervia, e per l’atletica la Maratona di Ravenna il 10. Si chiude a dicembre, con la Ginnastica in festa Winter edition per la ginnastica artistica a Rimini dall’8 al 5, e con la Maratona di Reggio Emilia l’8 dicembre. 

