I numeri dello sport in Emilia-Romagna
In Emilia-Romagna operano 4.536 società sportive affiliate a Federazioni sportive nazionali e Discipline sportive associate, che raggiungono le 10.639 unità se si considerano anche le società sportive affiliate agli Enti di promozione sportiva. La graduatoria delle discipline più praticate vede in testa il calcio (FIGC), seguito dal tennis (FITP), la pallavolo (FIPAV), il basket (FIP) e l’atletica leggera (FIDAL).

Secondo i dati contenuti nella ricerca “La pratica sportiva in Emilia-Romagna” - promossa dalla Regione e realizzata da SG Plus Ghiretti & Partners nel 2022 - il numero complessivo dei tesserati (atleti, atlete ma anche tecnici, dirigenti, giudici di gara, arbitri), al termine della stagione sportiva 2020/21, superava il milione. Nel dettaglio: 385.896 tesserati per le 45 Federazioni sportive nazionali, 17.952 per quanto riguarda le 18 Discipline sportive associate, 704.571 per i 15 Enti di promozione sportiva.  Un numero molto significativo che dimostra, da un lato, l’elevata importanza che lo sport riveste per i cittadini emiliano-romagnoli e, dall’altro, la diversificazione di discipline presenti sul territorio. 
In crescita la pratica sportiva destrutturata in parchi e spazi all’aperto, una tendenza nata durante la pandemia e che non si è fermata.

Per quanto riguarda la dotazione impiantisca: in Emilia-Romagna gli ultimi dati disponibili (2019) parlano di 6.277 impianti sportivi, pari a 17.096 spazi di attività. Di questi oltre il 20%  fa riferimento ad un contesto scolastico, dimostrando l’importanza che la scuola riveste per il movimento sportivo di base. 



