Il lavoro femminile

Le stime aggiornate al terzo trimestre 2023, elaborate su base ISTAT, confermano dati in crescita in Emilia-Romagna circa la presenza delle donne nel mondo del lavoro. 

Rispetto al medesimo periodo dello scorso anno, le forze di lavoro femminili sono stimate in crescita di 2.700 unità (+0,3%), grazie a un aumento dell’occupazione (7.900 mila occupate in più, pari a +0,9%). Un dato che contribuisce in maniera decisa alla diminuzione delle persone in cerca di occupazione in Regione (5.200 mila persone in meno, pari a -7,4%). 

La diminuzione delle non forze di lavoro in età lavorativa è, infatti, interamente determinata dall’andamento della componente femminile (che evidenzia 9.400 mila persone in meno, pari a -2,1%) e che ha più che compensato la crescita degli inattivi maschi (6.700 mila persone in più, pari
a+2,4%).

Sempre rispetto al terzo trimestre 2022,  migliorano nel 2023 gli indicatori del mercato del lavoro: il tasso di occupazione è stimato in crescita al 64,1% (63,1%), mentre quello di  disoccupazione è in calo al 6,7% (7,2%), al pari del tasso di inattività femminile stimato al 31,2% (31,8%).   


