L’impegno della Regione per il settore cinematografico 

La Regione sostiene i festival cinematografici triennali di rilevanza nazionale e internazionale. Nell'attuale programmazione 2024-2026 è raddoppiato il numero dei festival beneficiari, che passano da cinque a dieci, con un investimento complessivo di 810mila euro. Anime e specificità diverse - dall'animazione ai documentari di inchiesta, dal cinema indipendente ai cortometraggi – ma che si svolgono su tutto il territorio regionale, dalle province di Piacenza, Ravenna, Forlì-Cesena, Rimini e Modena, fino a Bologna.
A tutti i festival che beneficiano del contributo regionale dal 2024 è richiesto inoltre il rispetto dei requisiti di sostenibilità ambientale. Una attività che dallo scorso anno si sta consolidando e che può divenire un riferimento anche per il vasto mondo dei festival in Italia.

Parallelamente, la Regione investe per la seconda annualità, 600mila euro in azioni di sistema per la promozione della cultura cinematografica e il sostegno all'esercizio. Diverse le linee di intervento:  la valorizzazione del cinema d'autore e di qualità (beneficiari Agis e Acec), la diffusione della conoscenza degli autori regionali e delle opere sostenute dal Fondo Audiovisivo Regionale (D.E-R. Documentaristi Emilia-Romagna), la conservazione e valorizzazione del patrimonio audiovisivo dei film di famiglia quale memoria collettiva (Fondazione Home Movies – Antoniano per la conservazione degli archivi audiovisivi), il rafforzamento della filiera di settore attraverso incontri tra operatori/imprese ed i rispettivi mercati di riferimento (Cna e Cineventi – Ciné: le giornate di cinema a Riccione) e la promozione di progetti internazionali per lo scambio di esperienze professionali e la crescita della creatività giovanile (International Film Making Academy, che quest’anno porterà a Bologna per una masterclass il regista iraniano Asghar Farhadi).

Dal 2024 inoltre la Regione è socio fondatore nella Cineteca di Bologna con  una quota  di 500 mila euro e finanzia con 800mila euro le attività della Cineteca.



