Scheda/ “A passo di Liberazione”
Il patrimonio degli archivi degli Istituti storici dell’Emilia-Romagna trasformato in un racconto digitale, uno strumento didattico e di divulgazione capace di restituire un senso complessivo degli avvenimenti che portarono alla fine della Seconda guerra mondiale sul territorio regionale. Si chiama “A passo di liberazione 1945-2025”, è l’ultimo nato dei siti tematici prodotti dagli “Istituti Storici dell’Emilia Romagna in rete”, realizzato grazie al contributo della Regione Emilia-Romagna e dell’Assemblea legislativa regionale. 
Il processo di Liberazione non si può riassumere in un unico evento militare, si è trattato più di un processo articolato nel tempo e sparso sul territorio. 
Per questo il sito https://www.apassodiliberazione.it/, che nell’home page riporta la rappresentazione geografica della regione, con una linea del tempo che abbraccia il periodo della liberazione regionale (da agosto 1944 a maggio 1945), aiuta a navigare tra i contenuti di una storia ricchissima, che riproduce eventi e luoghi nel corso dei mesi che hanno segnato la fine della guerra e la Liberazione dall’occupazione militare tedesca e da ciò che rimaneva del fascismo in divisa repubblicana.


