Scheda/25 aprile: gli appuntamenti del Presidente e degli assessori regionali

Il presidente della Regione, Michele de Pascale venerdì 25 aprile sarà a Marzabotto dove alle 9,30 parteciperà alla deposizione delle corone presso il Sacrario ai Caduti. Quindi parteciperà dalle 10,15 all’iniziativa a San Martino di Monte Sole. Insieme a quello del presidente della Regione, dopo i saluti di Alessandro Borghi, presidente Anpi Marzabotto, sono previsti gli interventi di Valter Cardi, presidente Comitato regionale per le onoranze ai Caduti di Marzabotto; Valentina Cuppi, sindaca di Marzabotto; Don Luigi Ciotti, Associazione “Libera. Associazioni, nomi e numeri contro le mafie”. 
De Pascale sarà poi a Gattatico (Re) dove parteciperà alla grande Festa del 25 Aprile 2025, di Casa Cervi. Dalle 10 alle 23 un grande evento di musica, cultura, condivisione e antifascismo con la partecipazione tra gli altri di Gad Lerner, Paolo Berizzi, Flora Monti, Emma Ruzzon. 
Il vicepresidente Vincenzo Colla sarà alle 10.15, in piazza Nettuno a Bologna, dove presenzierà all’alzabandiera con picchetto militare d’onore e deposizione di una corona al Sacrario dei Caduti Partigiani. Interverranno: il sindaco di Bologna, Matteo Lepore; la presidente dell'Anpi provinciale Bologna; Anna Cocchi, e la presidente di Casa Cervi, Albertina Soliani.
L’assessora regionale alla Cultura, Gessica Allegni, il 24 aprile parteciperà alla Fiaccolata della Liberazione – e alla successiva deposizione delle corone – in programma a Grizzana Morandi nell’ambito delle manifestazioni Marzabotto – Monte Sole, presente anche il sindaco, Franco Rubini.  Il 25 aprile Allegni interverrà alla manifestazione ufficiale a Forlì in piazza Saffi, con il sindaco Gian Luca Zattini, alla presenza del prefetto Rinaldo Argentieri, delle autorità cittadine, delle associazioni combattentistiche e d’arma. Il 26 aprile alle 17,30 sarà a San Mauro Pascoli (Villa Torlonia Teatro-Parco Poesia Pascoli), per l’iniziativa “Che pace, la sera”.
 L’assessore alla Programmazione strategica e Attuazione del programma, Programmazione Fondi europei, Bilancio, Patrimonio, Personale, Montagna ed Aree interne Davide Baruffi, sarà a Modena. Alle 10.45 l’omaggio al Sacrario della Ghirlandina, in piazza Grande.  Alla manifestazione gli interventi di Vanni Bulgarelli presidente Anpi, dei vincitori del concorso contest di scrittura per giovani autori “La storia è fatta di piccoli gesti anonimi” e di Massimo Mezzetti Sindaco di Modena.

L’assessora regionale a Welfare, Terzo settore, Politiche per l’infanzia, Scuola Isabella Conti sarà a San Lazzaro di Savena (Bo). Alle 9.30 in Piazza Bracci il ritrovo per la cerimonia ufficiale. Agli interventi delle autorità cittadine, seguiranno i brani eseguiti dal Corpo bandistico “Città di San Lazzaro”. Alle 10,30 al Cimitero di San Lazzaro, il corteo nel viale del Cimitero e la deposizione di corone al Sacrario dei Caduti, cui seguirà la Santa Messa. 

L’assessore alle Politiche per la salute, Massimo Fabi parteciperà a Parma alla manifestazione in piazza Garibaldi. In programma le orazioni ufficiali del sindaco, Michele Guerra, del presidente della Provincia, Alessandro Fadda, del presidente della Consulta provinciale degli studenti, Sebastiano Rota, e di Nicola Maestri in rappresentanza delle Associazioni partigiane. Interventi di Isabella Insolvibile e Marco Damilano.
L’assessora regionale al Turismo, commercio e sport Roberta Frisoni sarà a Rimini dove parteciperà alle celebrazioni ufficiali. Alle 9.45 in Piazzale Roma - Parco Cervi, il raduno delle autorità, delle delegazioni partigiane, combattentistiche e d’Arma, politiche, sindacali, studentesche e cittadine. Alle 10 la posa di una corona al Monumento della Resistenza. Alle 11 in Piazza Cavour, l’intervento del sindaco Jamil Sadegholvaad. Per l’orazione celebrativa parlerà Andrea Caputo, Presidente Anpi Rimini. Gli studenti riminesi leggeranno lettere dei condannati a morte della Resistenza.
Il 24 aprile l’assessora all’Ambiente, Programmazione territoriale, Mobilità e trasporti, infrastrutture, Irene Priolo terrà l’intervento conclusivo alla manifestazione delle lavoratrici e dei lavoratori dell’OMC (Officina Manutenzione Ciclica, ex OGR) all’interno del complesso ferroviario di via del Lazzaretto 16 a Bologna.  
A questo link  gli appuntamenti previsti in Emilia-Romagna in occasione dell’80esimo Anniversario della Liberazione 


