
Scheda/Memoria del Novecento: 21 i progetti finanziati dalla Regione
La Regione ha approvato il finanziamento a 21 progetti e iniziative sulla Memoria e la storia del Novecento realizzati sul territorio regionale da soggetti pubblici, in attuazione della legge regionale n. 3/2016, per un importo complessivo di 200mila euro. 
È il primo esito dell'Avviso approvato dalla Giunta regionale nel gennaio 2025 e chiuso a fine marzo, che si è posto tra gli obiettivi prioritari quello della valorizzazione dei percorsi regionali collegati ai luoghi della memoria e l’organizzazione di iniziative volte a celebrare l’ottantesimo Anniversario della Liberazione.
Potevano presentare domanda, in forma singola o di rete, Associazioni e Istituzioni culturali, Comuni e Unioni di Comuni.  Sono pervenute 62 domande presentate da Istituzioni, Fondazioni e Associazioni senza fine di lucro e 31 domande presentate da Comuni e Unioni di Comuni, per un totale complessivo di 93 domande.
Nel prossimo mese di maggio verranno resi noti gli esiti della valutazione relativi ai soggetti privati che hanno presentato domanda sul medesimo bando.
Accanto ai progetti relativi alle ricorrenze dell’80° Anniversario della Liberazione, declinati anche in forma di podcast, graphic novel e installazioni multimediali, sono stati finanziati, studi e convegni sul ruolo di Parma nella guerra civile spagnola, sulla persecuzione dei cittadini ebrei a Riccione e sulla mappatura di luoghi simbolici del Novecento ad Albinea. 
L’elenco completo dei progetti è consultabile a questo link

