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FILARMONICA ARTURO TOSCANINI

Fondata a Parma nel 1975 per volontà della Regione Emilia-Romagna, la Filarmonica Arturo Toscanini è una delle principali orchestre sinfoniche italiane. Intitolata al celebre direttore parmigiano Arturo Toscanini, rappresenta oggi una realtà d’eccellenza nella produzione musicale italiana, con una forte vocazione alla circuitazione nazionale e internazionale e un costante impegno verso l’innovazione artistica.

L’orchestra è parte integrante della Fondazione Arturo Toscanini, ente concertistico-orchestrale riconosciuto dal Ministero della Cultura, attivo anche nei settori della formazione, dell’educazione musicale e della promozione culturale sul territorio.

Dal 2002, con l’adozione della denominazione Filarmonica Arturo Toscanini, l’ensemble ha intrapreso una traiettoria artistica orientata alla valorizzazione del repertorio sinfonico, alla collaborazione con direttori e solisti di prestigio e alla costruzione di progetti interdisciplinari.

Negli ultimi anni, la Filarmonica è stata diretta da figure artistiche di alto profilo. Il britannico Alpesh Chauhan, Direttore Principale dal 2017 al 2023, ha segnato un importante rinnovamento nel suono e nella visione dell’orchestra, portandola in tournée in Spagna, Germania, Austria e Russia, e affiancandola a repertori che spaziano da Beethoven a Mahler, da Tchaikovsky a Britten. Parallelamente, Enrico Onofri, con la sua sensibilità filologica, ha condotto l’orchestra in un percorso di riscoperta del repertorio barocco e preromantico, anche con strumenti originali.

Nel 2025 è stata annunciata la nomina di Kent Nagano nel ruolo di Principal Artistic Partner. Direttore di caratura internazionale, noto per la sua capacità di unire rigore intellettuale e originalità interpretativa, Nagano inaugura con la Filarmonica un nuovo capitolo di collaborazione artistica, destinato a consolidare la presenza dell’orchestra sul piano internazionale.

La Filarmonica Arturo Toscanini si è esibita in numerose tournée internazionali, toccando sale come la Philharmonie am Gasteig di Monaco di Baviera, la Konzerthaus di Berlino, il Grand Theatre di Shanghai, il Gran Teatro Nacional di Lima e il Teatro Solís di Montevideo. Ha preso parte a rassegne prestigiose come il Festival di Lubiana, il Festival Enescu di Bucarest, il Rheingau Musik Festival e il Festival MITO SettembreMusica.

Numerose le collaborazioni con artisti di fama internazionale, tra cui  Yuri Temirkanov, Eschenbach, James Conlon, Vladimir Jurowsky, Fabio Luisi, Tugan Sokhiev,  Wayne Marshall, e solisti del calibro di Misha Maisky, Viktoria Mullova, Gill Shahm, Fazil Say, Natalia Gutman, Boris Belkin, Joshua Bell, Maria Joao Pires, Chritian Zimmerman, Steven Isserlis.

Dal 2017, la Filarmonica ha sede nel Centro di Produzione Musicale “Arturo Toscanini” nel Parco della Musica di Parma, accanto all’Auditorium Paganini progettato da Renzo Piano. La struttura include sale prova, spazi didattici e la Sala Gavazzeni, una sala ipogea da 300 posti, utilizzata per produzioni musicali, prove aperte, concerti da camera e attività educative.

Oltre all’attività concertistica, la Fondazione promuove ogni anno un’ampia programmazione di laboratori musicali e percorsi formativi, coinvolgendo oltre 20.000 studenti di tutte le età, con progetti mirati a rendere la musica un’esperienza viva, accessibile e condivisa.

www.latoscanini.it




Bio breve

FILARMONICA ARTURO TOSCANINI

La Filarmonica Arturo Toscanini nasce a Parma nel 2002 nel solco della storica Orchestra dell’Emilia-Romagna Arturo Toscanini, nata nel 1975. Oggi è considerata tra le più importanti orchestre sinfoniche italiane. Ha sede nel Centro di Produzione Musicale Arturo Toscanini e si esibisce nell’Auditorium Paganini progettato da Renzo Piano. Diretta da alcuni dei maggiori direttori d’orchestra del nostro tempo e acclamata da pubblico e critica nella maggiori sale da concerto di tutto il mondo, è dal 2012 partner artistico del Festival Verdi di Parma.
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