ALLEGATO 2 - GLI INTERVENTI REALIZZATI, IN CORSO E PROGETTATI

GLI INTERVENTI IN CAPO AD AIPO

Ottobre 2024
AIPo ha attuato interventi emergenziali per 3,7 milioni: chiusura di rotte, ripristino di sormonti degli argini e rimozione di materiale galleggiante nel circondario idraulico di Reggio Emilia. I lavori sono stati ultimati. Le risorse sono state anticipate in parte con fondi AIPo (per 2,5 milioni). A questi si aggiunge un secondo Piano degli interventi urgenti, con un fabbisogno complessivo di 5,1 milioni ancora da finanziare: i progetti futuri prevedono opere urgenti sui torrenti Modolena e Crostolo, e sul canale Tassone, nei comuni di Reggio Emilia, Cadelbosco, Gualtieri.

Giugno 2024
Già ultimati interventi di somma urgenza per 300mila euro per la rimozione di materiale galleggiante, ripresa di erosioni e risagomatura delle sponde interessate da cedimenti, in alcuni tratti, del torrente Crostolo, canalazzo Tassone e Cavo Cava in vari comuni. Ultimati anche lavori di somma urgenza per la ripresa di erosioni in destra idraulica del torrente Crostolo a valle di Ponte Nuovo, a Cadelbosco di Sopra (per 215mila euro, anticipati con fondi AIPo, inseriti tra i fabbisogni del secondo Piano dei finanziamenti). Ultimati altri interventi urgenti, in seguito agli eventi di piena del giugno 2024 nel circondario idraulico di Parma e Reggio, per oltre 60mila euro (anche questi anticipati con fondi AIPo, inseriti tra i fabbisogni del secondo Piano dei finanziamenti).

Le ordinanze commissariali
In seguito all’ordinanza 8/2023 del commissario Figliuolo, sono stati finanziati 12 interventi per 7,8 milioni di euro complessivi; alcuni sono in consegna, altri in corso. Il più importante, da quasi 2,5 milioni, riguarda la messa in sicurezza del Crostolo: quattro stralci di intervento, di cui due già in consegna. 

RISORSE ARTICOLO 10 LEGGE REGIONALE 1/2005
Per la gestione delle spese di emergenza, assistenza alla popolazione e ripristino di impianti danneggiati, la Regione ha assegnato all’Unione Terra di Mezzo circa 40mila euro.

GLI INTERVENTI IN CAPO AL CONSORZIO DI BONIFICA DELL’EMILIA CENTRALE

Ottobre 2024
Sono stati finanziati interventi per circa 265mila euro, a copertura delle prime spese più urgenti dei lavori già eseguiti: i comuni interessati sono Cadelbosco di Sopra (pulizia materiale galleggiante per effetto rotte Crostolo e Tassone e ripristino falle arginali del canale San Silvestro e Cavo Macera), Reggio Emilia, Novellara, Reggiolo. 

Per il secondo Piano degli interventi il Consorzio ha indicato ulteriori fabbisogni, per interventi urgenti o già eseguiti, per 1,4 milioni. Per il territorio di Cadelbosco, si tratta di primi interventi urgentissimi di ripristino della funzionalità degli argini e delle arginature in crollo del torrente Modolena. Per Castelnovo di Sotto, interventi urgenti di ripristino della falla dell’argine del canale Castelnovo Basso. Questi fabbisogni, alla luce delle numerosissime criticità, non rappresentano, comunque, il quadro delle esigenze complessive necessarie per gli interventi di ripristino.

Giugno 2024
Il Consorzio ha proposto tre interventi urgenti per 650mila euro sul reticolo colpito, inseriti nel secondo Piano dei finanziamenti.

Ordinanze commissariali
In seguito all’ordinanza 8/2023 del commissario Figliuolo, sono stati finanziati 6 interventi (la metà interessa il torrente Rodano) per 1,24 milioni di euro complessivi. Con l’ordinanza 35/2024, sono stati finanziati 2 interventi per 1 milione di euro.




